Sehr geehrte Erziehungsberechtigte!

Der Gesetzgeber sieht vor, dass die Geräte (Microsoft Surface Go 2 Tablets), die Ihr Kind im Rahmen der Geräteinitiative des BMBWF erhalten hat, mit Ende der 8. Schulstufe (= mit Ende des Schuljahres 2023/24) aus der Verwaltung der Schule entfernt werden müssen ("Offboarding"). Eine andere Vorgangsweise ist Seitens des BMBWF nicht vorgesehen. Die Geräte befinden sich im Eigentum Ihres Kindes, die Weiternutzung in der Schule im Herbst ist natürlich möglich!
Dies hat zur Folge, dass das derzeit von Ihren Kindern genutzte Schul-Benutzerprofil (vorname.nachname@schuladresse.at), samt den darin gespeicherten Daten, restlos vom Gerät entfernt werden. Benutzerdaten und Konfigurationen, welche in der Cloud (Microsoft OneDrive) gespeichert sind, bleiben erhalten, so dass auf diese Daten auch nach dem Löschen der Benutzerprofile noch zugegriffen werden kann. Sollte Ihr Kind jedoch nach der 4. Klasse unsere Schule verlassen, wird auch das entsprechende Microsoft-Konto im Herbst gelöscht, womit auch die Daten in der Cloud unwiderruflich gelöscht werden. Damit ist dann kein Zugriff auf das schulische Microsoft-Konto und die damit verbundenen Lizenzen und Services (Microsoft Office, OneDrive, Outlook, usw.) möglich. 
Aus diesem Grund ist es notwendig, dass sämtliche in diesem Profil bzw. Benutzerkonto gespeicherten Daten gesichert werden. Dazu legen wir gemeinsam mit Ihren Kindern im Unterricht in Digitale Grundbildung in den nächsten Unterrichtseinheiten ein lokales Benutzerkonto mit Administratorrechten an und richten dort gemeinsam mit Ihren Kindern OneDrive ein, damit die in der Cloud gespeicherten Daten in das lokale Benutzerprofil kopiert werden können.  Das Offboarding selbst (also das Entfernen der Geräte aus der Schulverwaltung und der damit verbundenen Löschung der Benutzerprofile auf den Geräten) geschieht dann ab 10. Juni 2024. Bis dahin müssen alle weiteren im Schul-Benutzerprofil gespeicherten Daten eigenverantwortlich durch die Schüler:innen bzw. Sie als Erziehungsberechtigte gesichert werden.
Das Löschen der Microsoft-Konten und der damit verbundenen Löschung der Clouddaten geschieht für all jene, die die Schule verlassen - wie oben erwähnt - im Herbst. Um Microsoft Office und dergleichen danach weiterverwenden zu können, sind entsprechende Lizenzen (https://www.microsoft.com/de-at/microsoft-365/buy/compare-all-microsoft-365-products) zu erwerben. Eventuell stellt auch die weiterführende Schule entsprechende Konten und Lizenzen kostenfrei zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

